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Пояснительная записка
Направленность художественно-эстетическая.
Новизна программы заключается в том, что:
-  методологической основой программы являются системный, аксиологический, личностно-деятельностный подходы.

- совеременные педагогические технологии рекомендуемые данной программой способствуют формированию ключевых компетентностей: (общекультурной, познавательной, информационной, коммуникативной, организаторской, социальной и гражданской).
Реализация программы и занятия хоровым пением в школе  открывают значительные перспективы для музыкально-эстетического самовыражения обучающихся, отражают стремление  помочь детям полноценно реализовать свои возрастные особенности в сообществе своих сверстников, обеспечивают высокий уровень эмоционально-личностной вовлеченности детей в процесс коллективного пения, создания  в процессе хорового исполнения художественно-исполнительского  образа.

Актуальность и востребованность данной программы продиктована острой необходимостью воспитания цельной, жизнеспособной, творческой и нравственно здоровой личности, защиты и развития ее духовности. 
Хоровой класс занимает важное место в системе музыкального воспитания и образования. Предмет «Хор» является одной из основных исполнительских и практических дисциплин в программе обучения в Детских музыкальных школах.
В учебном плане ДМШ хор является предметом коллективного музицирования в инструментальных и хоровых отделениях со сроком обучения 5 (6) лет и 7 (8) лет. Возраст обучающихся с 11 (12) до 14 (15) лет.

В детской музыкальной школе, где учащиеся сочетают хоровое пение с обучением игре на одном из музыкальных инструментов, хоровой класс служит одним из важнейших факторов развития слуха, музыкальности детей, помогает формированию интонационных навыков, необходимых для овладения исполнительским искусством на любом музыкальном инструменте.
Педагогическая целесообразность данной программы проявляется в том, что успешное её освоение даёт учащимся возможность дальнейшего продолжения музыкального образования в средних и высших музыкальных учебных заведениях.

Цель программы – создание творческого коллектива, владеющего художественно-выразительными средствами хорового исполнения, умеющего со сцены передать те мысли и чувства, то идейное содержание, которое заложено в произведении.
Задачи программы 
Обучающие:

· Закрепить полученные в младшем и среднем хорах вокально-хоровые знания, умения, навыки.

· Закрепить основы музыкальной грамоты.

· Сформировать новые вокально-хоровые знания, умения, навыки: навык многоголосного пения, как с сопровождением, так и a cappella; навык чтения хоровой партитуры, навык коллективной импровизации и др.

Воспитательные:

· Привить детям любовь к хоровому пению академического направления.

· Закрепить прочный интерес к классической и народной музыке.

· Выработать у учащихся потребность в коллективном музицировании.

· Воспитать у учащихся эстетический вкус и чувство стиля.

· Воспитать дисциплинированность, ответственность, аккуратность, чувство коллективизма.

Развивающие:

· Развить навыки коллективного творчества.

· Расширить кругозор учащихся.

· Развить навык анализа и оценки различных музыкальных явлений в окружающей жизни.

Отличительные особенности данной  программы
Программа разработана на основе анализа типовой программы МК РФ «Хоровой класс» (коллективное музицирование), 1988г., Методических рекомендаций для преподавателей ДМШ «Организация работы музыкально – хоровой школы», Москва, 1988г., Методической разработки «Работа с хором», Москва, 1970г.
Особенностью данной программы в том, что она на основе системного, аксиологического, личностно-деятельностного подходов способствует формированию ключевых компетентностей обучающихся: общекультурной, познавательной, информационной, коммуникативной, организаторской, социальной и гражданской.
Возраст детей, участвующих в реализации данной дополнительной образовательной программы 11 (12)–14 (15) лет.

Срок реализации программы 3 года.
Формы и режим занятий
Занятия по хору проводятся в соответствии с типовыми учебными планами:

старший хор – 3, 4, 5 (6) классы (5-летний срок обучения), и 5, 6, 7 (8) классы (7-летний срок обучения) 2 часа (40 + 40 минут) один раз в неделю, за год 68 часов.

Для старшего хора один раз в неделю проводится сводная репетиция продолжительностью 0,5 часа (20 минут).

Группы формируются от 10 до 15 человек. 
Ожидаемые результаты и способы  определения их результативности      

Воспитание детей на вокально-хоровых традициях является одним из важнейших средств нравственного и эстетического воспитания подрастающего поколения. При этом у детей развиваются такие качества личности, как самостоятельность, формирование воли, дисциплины, настойчивости, выдержки, трудолюбия. Отношение к труду, природе, людям, чувства коллективизма, потребности и готовности к эстетической певческой деятельности, эстетического вкуса, высоких нравственных качеств.
Учет успеваемости обучающихся проводится преподавателем на основе текущих оценок, индивидуальной и групповой проверке знаний хоровых партий по 5-ти балльной системе. При выставлении годовой оценки учитывается участие в концертных выступлениях хорового коллектива.
Критерии музыкально-исполнительского освоения   образовательной программы:
· владение вокально-певческими навыками;
· развитие диапазона в рамках принятой классификации;
· владение вокально-хоровым дыханием;
· умение грамотно произносить текст в исполняемых произведениях;
· ознакомление и понимание элементарных дирижерских указаний.
Формы подведения итогов
В течение года планируется ряд творческих выступлений: открытые репетиции для родителей и преподавателей, отчетные концерты, тематические концерты, концерты городского уровня, участие в конкурсах и фестивалях.
Большое значение имеют для хора концертные выступления, являющиеся неотъемлемой частью исполнительской деятельности. Они активизируют, стимулируют работу обучающихся в коллективе, позволяют  более полно проявлять полученные знания, умения, навыки, способствуют творческому росту хора и хористов, формированию ключевых компетентностей. 
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Содержание программы
Основная форма  организации процесса обучения – хоровая репетиция:
· артикуляционная гимнастика;

· игровые упражнения;

· распевание;

· работа над произведением.

Занятия хора следует проводить в помещении с хорошей акустикой, звукоизоляцией и вентиляцией. Инструмент (рекомендуется рояль) должен хорошо держать строй и быть всегда настроенным. Целесообразно места для участников хора располагать амфитеатром, чтобы для сидящих в верхних рядах был достаточен приток свежего воздуха. Это необходимо для более длительного сохранения работоспособности поющих в хоре.

В течение учебного года в хоровом классе должно быть пройдено примерно следующее количество произведений:

 старший хор – 7-8 произведений (в том числе  a cappella ), некоторое количество из них может быть пройдено в порядке ознакомления без детального разучивания.

Певческая установка и дыхание.

Укрепление навыков певческой установки. Закрепление навыков, полученных в младшей группе. Задержка дыхания перед началом пения. Дыхание при усилении и затихании звучности. Исполнение пауз между звуками без смены дыхания (стаккато). Работа над дыханием, как важным фактором выразительного исполнения. Совершенствование навыков «цепного» дыхания: на длинных фразах, не имеющих пауз, на длинных звуках или аккордах в несколько тактов, пение произведений целиком на «цепном» дыхании. Полнота звучания и непрерывность его при «цепном» дыхании.

Звуковедение и дикция.

Закрепление навыков по формированию гласных. Углубленная работа над пением легато, нон легато и стаккато. Крещендо и диминуэндо на выдержанном звуке и аккорде. Выравнивание и укрепление диапазона голосов отдельных учащихся, тоже - отдельных партий.

Бережное отношение к голосам мальчиков в переходный период.

Выравнивание крайних регистров хора, укрепляя их звучание, не допуская форсировки.

Диапазон сопрано - До1 - Фа #2 (соль2) октавы. 

Диапазон альтов - Соль малой - Ми - бемоль2 (ми2) октавы.

Дальнейшее    укрепление    артикуляционных    навыков.    Развитие    свободы подвижности артикуляционного аппарата за счет активизации губ, языка. Выработка навыков активного и четкого произношения согласных. Развитие дикционных навыков в быстрых и медленных темпах. Сохранение дикционной активности при нюансах пиано и пианиссимо. Декламация текста - произношение его в музыкальном ритме песни.

Ансамбль и строй.

1.
Работа над текстом и партиями.

Соотношение партий (голосов) в многоголосии - зависимость их друг от друга. Например: интервальное соотношение, противоположное и параллельное движение голосов, одинаковый и различный ритм. Освоение навыка в четком произношении текста в случаях несовпадения его между партиями. Переплетающийся текст в произведениях полифонического склада.

2.
Работа над строем и ансамблем.

Более сложное двухголосие а капелла и со свободным сопровождением. Стройное пение двух, трех и четырех -голосия с сопровождением и без сопровождения. Тщательное выравнивание партий по количеству голосов и звучанию, добиваясь чистого строя и общего ансамбля. Ровное звучание аккорда. Ансамбль при условии выделения ведущей партии хора, тоже при пении с солистом .

Пение не трудных примеров полифонического стиля. Имитационные эпизоды и их нюансировка. Точная интонация при хроматизме и модуляции.

 3. Упражнения на развитие ладового чувства и строя.

Все упражнения, указанные в младшей группе, усложняя элементы двухголосия.

Сольфеджирование партий без поддержки, а также всем хором.

Пение: трех и четырех- голосных аккордов; последовательностей аккордов главных ступеней; секвенциобразных построений из аккордов; диссонирующих аккордов с разрешением.

Например: доминантсептаккорд, обращения его и вводные септаккорды с разрешением.

Работа над формированием исполнительских навыков

Анализ словесного текста и его содержания. Грамотное чтение нотного текста по партиям и партитурам. Разбор тонального плана, ладовой структуры, гармонической канвы произведения.

Членение на мотивы, периоды, предложения, фразы. Определение формы (куплетная, двухчастная, трехчастная, рондо и пр.).

Фразировка, вытекающая из музыкального и текстового содержания Взаимопроникновение двух элементов при исполнении фразы и всего произведения -динамического и агогического. Различные виды динамики. Многообразие агогических возможностей исполнения произведений: пение в строго размеренном темпе, сопоставление двух темпов (медленный и быстрый); замедление в конце произведения, замедление и ускорение в середине произведения; различные виды фермат.

Воспитание навыков понимания дирижерского жеста. В старших группах - сознательное отношение ко всем указаниям дирижера, касающимся художественно - исполнительского плана произведения.

Концертная деятельность: концертная деятельность включает в себя репетиции, непосредственное участие детей в концертах на разном уровне. На этом этапе особенно ярко проявляется значение коллективной творческой деятельности учащихся; происходит основное формирование их музыкальной культуры, общей культуры поведения и мировосприятия. Особенно результат заметен после участия в различных фестивалях и конкурсах – такие мероприятия являются огромным стимулом для повышения общей и духовно-нравственной культуры детей, повышения мастерства хорового пения, они сплачивают учащихся, расширяют кругозор и сферу их общения, влияют на их личностное развитие, меняют стиль поведения.

Методическое обеспечение
Произведения современных авторов.
1. Арутюнов А. «Карабас и тарантас» (шуточная песня).

2. Афанасьев Л. «На что способен ты?»

3. Гурьев Ю. «Сударь»

4. Киселев А. «Кошка с собакой»

5. Крылатов Е. «Вернись, лесной олень»

6. Лученок И. «Он родился весной» (переложение для хора В. Соколова)

7. Лятошинский Б. «Туча»

8. Металлиди Ж. «Колокольный звон России»

9. Металлиди Ж. «Улетают на юг»

10. Нестеров А. «Послевоенная песня»

11.  Парцхаладзе М. «Весна»

12.  Пахмутова А. «Утро, здравствуй», «Беловежская пуща»

13.  Петров А. «Я шагаю по Москве»

14.  Сименков «Не смейте забывать учителей»

15.  Флярковский А. «Счастливое солнце над нами» (оратория)

16.  Фомичев Г. «Хрустальный пеликан»

17. Юдахина О. «Дарите музыку друг другу»

18. Берковский В., Никитин С. «Под музыку Вивальди»

19. Крылатов Н. «Будь со мною»

20. Металлиди Ж. «Ода Петербургу», «Север чародей»

21. Морозов А. «На большой планете»

22. Струве Г. «Музыкальный корабль»

23. Тугаринов Ю. «Зимние птицы»

24. Савенков А. «Полюбила я Фому»

Произведения русских композиторов.

1. Аренский А. «Цветочки, цветочки»

2. Бородин А. «Улетай на крыльях ветра» (хор из оперы «Князь Игорь»)

3. Бортнянский Д. «Славу поем». «Времена года». «Утро». «Вечер».
4. Глинка М. «Разгулялися, рзливалися» (хор из оперы «Иван Сусанин»). «Попутная песня» (переложение для детского хора В. Соколова). «Славься»  (хор из оперы «Иван Сусанин»).
5. Гречанинов А. «Призыв весны»

6. Гречанинов А. «Стучит бренчит». «Пчелка», «Весна идет», «Козел», «Васька», «Урожай»

7. Даргомыжский А. «Тише - тише!» (хор русалок из оперы «Русалка»)

8. Ипполитов – Иванов М. «Горные вершины». «Ноктюрн». «Грузинская колыбельная песня». «Крестьянская пирушка». «В мае». «Утро». «Листья в саду шелестят». «Сосна». «Острою секирой».

9. Калинников В. «Жаворонок». «Зима» (переложение для хора В. Соколова).

10.  Кюи Ц. «Весна». «Задремали волны».

11.  Рахманинов С. «Слава народа», «Идет-гудет зеленый шум» (хор из кантаты «Весна», переложение для детского хора А. Луканина). «Задремали волны». «Ночка»

12. Римский – Корсаков М. «Не ветер, вея с высоты» (переложение А. Егорова) Хор птиц из оперы «Снегурочка», «Ночевала тучка».

13. Рубинштейн А. «Мелодия» (обработка для хора С. Соснина)

14. Стравинский И. «Овсень». «У Спаса в Чигисах».

15. Танеев С. «Вечерняя песня» (переложение А. Никольского). «Сосна». «Горные вершины»

16. Чайковский П. «Весна». «Осень». (обработка для хора А. Юрлова), «Вечер». «На море утушка купалася» (хор девушек из оперы «Опричник»). «Мой садик» (переложение для хора К. Лебедева). «Я ли в поле да не травушка была» (обработка для детского хора С. Бодренкуева).

17. Чесноков П. «Есть на Волге утес» (обр. В. Бунина). «Несжатая полоса». «Лотос». «Зеленый шум» 

18. Чайковский П. «Легенда»
Произведения зарубежных композиторов.

1. Бах И.С. – Гуно Ш. «Ave Maria» (переложение для детского хора Э. Хедоли)

2. Бах И.С. «Жизнь хороша», «Иди всегда вперед», «Сицилиана» (обработка С. Саркизова)

3. Бетховен Л. «Счастливый человек», «Весною». ( переложение В. Попова). «Весенний призыв». «Гимн ночи» (переложения В Соколова). «Восхваление природы человеком» (переложение М. Андреевой)

4. Брамс И. «Колыбельная» (переложение А. Луканина»). «Холодные горы». «Канон»

5. Гайдн Й. «Пришла весна»

6. Гендель Г. «Песни победы» (из оратории «Иуда Маккавей»)

7. Григ Э. «Колыбельная сольвейг» из музыки к драме Г. Ибсена «Пер Гюнт» (переложение для хора К. Лебедева)

8. Дворжак А. «Детская песня», «Славянские напевы».

9. Лассо О. «Тик-так»

10.  Мендельсон Ф. «Воскресный день»

11.  Моцарт В. «Цветы» (обработка В Попова). «Закат солнца» (переложение А. Луканина). «Откуда приятный и нежный тот звон» (хор из оперы «Волшебная флейта»). «Мы поем веселые песни» (хор из оперы «Похищение из Сераля»). «Летний вечер».

12. Шуман Р. «Домик у моря». «Приход весны» из сказки «Странствие розы».

Русские народные песни.

1. «Горы крутые, высокие. (обр. Л. Абелян)

2. «Дуня – тонкопряха (обр. Л Абелян)

3. «Дома ль воробей» (обр. А. Юрлова)

4. «Не летай, соловей» (обр. В, Попова)

5. «Пойду ль я, выйду ль я» (обр. В Соколова)

6. «Как на дубе» (Обр. Ю. Славнитского)

7. «Посею лебеду» (обр. В. Кашперова)

8. «Ванюша мой» (обр. В. Попова)

9. «Дрема» (обр. В Попова)

10.  «Дубравушка» (обр. А Свешникова)

11.  «Колыбельная» (обр. А. Лядова)

12.  «Повянь, повянь, бурь погодушка» (обр. В Соколова)

13.  «Скворцы прилетели» (в обр. В Калистратова).

Методические рекомендации
Методологическая основа дополнительной образовательной программы

1. Системный подход

Одним из основных требований современного системного подхода к обучению является рассмотрение обучения как единого взаимосвязанного процесса взаимодействия педагога и ученика. В этой системе взаимосвязи преподаватель, стимулируя активно-познавательную деятельность обучаемого, является направляющим и стимулирующим звеном. 

Данная система имеет внешние связи с системой обучения другим предметам, с практической подготовкой обучаемых, а также системой организационно-воспитательных мер.

2. Аксиологический  подход

Подход к образованию  на основе общечеловеческих ценностей и самоценности личности. Аксиологическое ядро музыкального образования  – связь общечеловеческих ценностей с содержательным аспектом музыкального искусства в образовательном процессе.

3. Личностно-деятельностный подход

Личностно-деятельностный подход позволяет обеспечивать и поддерживать процессы самопознания и самореализации личности ребенка, развития его неповторимой индивидуальности.

4. Компетентностный подход

     Компетентностный подход выдвигает на первое место не информированность ученика, а умения разрешать проблемы, возникающие в различных ситуациях: в познании и объяснении явлений действительности; при освоении современной техники и технологии; во взаимоотношениях людей, в сфере этических норм, при оценке собственных поступков; в практической жизни при выполнении социальных ролей гражданина, члена семьи, избирателя, горожанина; при выборе профессии и оценке своей готовности к обучению в учебном заведении, когда необходимо ориентироваться на рынке труда; при необходимости разрешать собственные проблемы: жизненного самоопределения, выбора образа жизни. Специфика компетентностного обучения состоит в том, что усваивается не «готовое знание», предложенное к усвоению, а прослеживаются условия происхождения данного знания. Подразумевается, что ученик сам формирует понятия, необходимые для решения задачи. При таком подходе учебная деятельность, периодически приобретая исследовательский или практико-преобразовательный характер, сама становится предметом усвоения.
В процессе реализации программы используются следующие технологии:
педагогической поддержки; личностно-ориентированные; информационно-коммуникационные; развивающие, здоровьесберегающие.
Методы диагностики 

формирования ключевых компетентностей

1. Беседа

2. Опрос

3. Анкетирование

4. Интервьюирование

5. Решение проблемных ситуаций

6. Наблюдение
На занятиях должны активно использоваться знания нотной грамоты и навыки сольфеджирования, так как работа по нотам, а затем и хоровым партитурам помогает учащимся воспринимать музыкальные произведения сознательно, значительно ускоряет процесс разучивания. Пение по нотам необходимо сочетать с пением по слуху, так как именно пение по слуху способствует развитию музыкальной памяти.

На протяжении всех лет обучения педагог следит за формированием и развитием важнейших вокальных хоровых навыков учащихся (дыханием, звуковедением, ансамблем, строем, дикцией), постепенно усложняя задачи, расширяя диапазон певческих возможностей детей.

Отбирая репертуар, педагог, помимо прочего, должен помнить о необходимости расширения музыкально-художественного кругозора детей, о том, что хоровое пение – мощное средство патриотического, идейно-эстетического, нравственного воспитания учащихся. Произведения русской, зарубежной классики должны сочетаться с произведениями современных композиторов и народными песнями разных жанров.

Особое значение имеет работа над словом, музыкальной и поэтической фразой, формой всего произведения, над умением почувствовать и выделить кульминационные моменты, как всего произведения, так и отдельных его частей.

Постепенно, с накоплением опыта хорового исполнения, овладением вокально-хоровыми навыками, репертуар дополняется. Наряду с куплетной формой учащиеся знакомятся с многообразными жанрами хоровой музыки. Краткие пояснительные беседы к отдельным произведениям используются руководителем хорового класса для выявления своеобразия стилей отдельных композиторов, музыкального языка различных эпох. Такие беседы способствуют обогащению музыкального кругозора учащихся, помогают формировать их художественную культуру. 
Требования к репертуару
Репертуар хорового класса, включенный преподавателем в план работы должен соответствовать той программе, которую преподаватель намерен пройти с учащимися.

Изучаемые в хоровом классе произведения являются, с одной стороны, средством в достижении задач вокально-хоровых навыков, одновременно же призваны знакомить детей с детской хоровой музыкой, развивать их музыкальный кругозор и совершенствовать художественный вкус.

При подборе репертуара необходимо учитывать особенности обучающихся старшего хора: возраст, психофизические и эмоциональные особенности детей, вокальные данные, здоровье голосового аппарата.

Преподаватель ни в коем случае не должен допускать перегрузок во время занятий, планировать урок так, чтобы обучающиеся не уставали; обязательно начинать занятия хора с распевания и пения упражнений (идя от простого к сложному), охранять и воспитывать детские голоса, прививая учащимся правильные вокальные навыки.

Очень важно заинтересовать детей, изучая с ними произведения, отобранные для работы - яркие, доступные для детского сознания. Тем самым привить любовь и уважение к хоровому пению.


В    репертуар    старшего    хора    должны    быть    включены    произведения композиторов - классиков, современных отечественных композиторов, народные песни разных жанров. Для обучения подбираются произведения, имеющие – яркую, конкретную, разнообразную и доступную для детского сознания образность.
Методические рекомендации

 по  педагогическому оцениванию обучающегося

Грамотное педагогическое оценивание должно направлять развитие учащегося (воспитанника) от внешней оценки к самооценке. Педагогическая оценка фиксирует уровень образованности ученика, степень соответствия данного уровня нормативно одобренным требованиям, является основой для контроля и регуляции педагогической деятельности, так как отражает степень достижения ее целей. Компетентный педагог хорошо понимает критерии оценивания, объясняет критерии оценивания еще до выполнения учениками (воспитанниками) задания, всегда может обосновать, почему он поставил ту или иную оценку.

 Педагог показывает обучающемуся, насколько его самооценка

соответствует требованиям к выполнению заданий. Все это позволяет

педагогу устранить возможное непонимание, обиду или агрессию ученика

(воспитанника). При этом педагог не умаляет значимости творческих,

нестандартных решений ученика (воспитанника).

Действия педагога, связанные с разъяснением критериев оценки и

правил ее выставления, важны для учеников (воспитанников), так как

внешнее оценивание сопровождает человека не только в школе или в вузе, но

и в других сферах жизни. Если педагог стремится к тому, чтобы ученик

(воспитанник) понимал, почему ему выставлена определенная оценка и что

надо сделать, чтобы она стала выше, он, по сути, способствует тому, что

ученик усваивает позитивные социальные нормы и правила поведения,

являющиеся залогом успешного включения молодого человека в социальные

отношения.

При педагогическом оценивании преподавателю необходимо:

· Учитывать возрастные и индивидуальные особенности

обучающихся при оценивании.

· Аргументировать оценки, показывать обучающимся их достижения и

недоработки.

· Применять различные методы оценивания обучающихся.

· Уметь сочетать методы педагогического оценивания, взаимооценки

и самооценки обучающихся.

· Способствовать формированию навыков самооценки учебной

деятельности.
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